








Alle de glade prisvinnerne 
sammen med Thorvald 
Stoltenberg. Fra venstre: 
Willy Danielsen, Grethe 
Østern, Stoltenberg, Bet-
tina Sandgathe Husebø 
og Stein Husebø.

Kona di fortjener sik-
kert prisen også, sa 
Stoltenberg. Her er han 
flankert av Willy og 
Randi Danielsen.

Willy tok kaka!

Willys takk
Da Willy fikk ordet takket han hjertelig 
for anerkjennelsen og hjertelaget som 
prisen betyr.  – Jeg har ikke mulighet til 
å ta æren selv, for det var da jeg gikk på 
gata og møtte Jesus Kristus i mitt liv, at 
jeg ble fridd ut fra alle former for rus. 
Han er drivkrafta i arbeidet mitt gjen-
nom 25 år. Men jeg er dypt takknemlig 
over å oppleve denne dagen, sa Willy, før 
han gjorde litt reklame for sin egen CD. 
Stoltenberg hadde også nevnt at han var 
glad i allsang:  – Denne CD må du bare 
ha, jeg synger og kona mi, Randi, fortel-
ler om hvordan hun møtte Jesus. Da tar 
Stoltenberg ordet:

–Tilgi meg, Willy, men jeg må få lov 
til å fortelle en historie. Da jeg snakket 
med en rusbruker ved Akerselva sa han 
til meg at Willy kommer nok til å si at det 
skyldes Jesus.  –Dø kan’ke gi no’n pris til 
Jesus, veit du, men at Willy fortjener’n, 
det gjør’n! Så du får dele den med hvem 
du vil, Willy, men kona di fortjener den 
sikkert også! avsluttet Stoltenberg. 

De andre prisvinnerne
Grethe Østern, som tidligere arbeidet 
i Røde Kors, nå i Norsk Folkehjelp, fikk 
prisen for arbeidet og innsatsen overfor 
myndigheter med å forhandle frem et 
forbud mot klaseammunisjon. 100 stater 
bestemte seg for å støtte forbudet i mai 
i år, og avtalen skal signeres i desember 
2008. Imponerende gjennomslag for den 
unge og driftige forhandleren fra Norge, 
som har arbeidet med slike spørsmål 
i begge humanitære organisasjonene. 
Stoltenberg gjorde også et poeng av at 
organisasjoner ikke skal konkurrere, men 
samarbeide. – Du er en slik brobygger, sa 
han til Grethe Østern.

Bettina Sandgathe Husebø og Stein 
Husebø fra Røde Kors Sykehjem i Ber-
gen fikk også prisen i år. Ekteparet Hu-
sebø har gjort et stort arbeid for å bedre 
situasjonen for alvorlig syke og døende 
mennesker. Herunder ligger også ba-
nebrytende praksis og forskning med 
fokus på å videreutvikle medisin og be-
handling for denne menneskegruppen. 
Stoltenberg hadde friskt i minne et besøk 
ved sykehjemmet i Bergen som hadde 
inspirert ham meget. Da han var med på 

allsangstund, oppdaget han at alle som 
sang var jo senile, unntatt dirigenten, så 
da stemte han i selv også. Dette utløste 
god stemning og latter i salen. 

Maritastiftelsen gratulerer sin egen 
Willy Danielsen med årets pris!

Fakta og historikk
Minneprisen er oppkalt etter Torstein 
Dale (1907-1975). Han var lege og sani-
tetsoffiser, og sto for oppbyggingen av 
feltsykehus i Finnmark etter 2. verdens-
krig. Han var generalmajor og sjef for 
Forsvarets sanitet og president i Norges 
Røde Kors fra 1966 til 1975. Andre pris-
mottagere som kan nevnes av 30 beære-
de til nå er Jan Egeland, nå director ved 
Norsk Utenrikspolitisk Institutt (Nupi), 
før FNs visegeneralsekretær for human-
itære spørsmål og nødhjelpskoordina-
tor, fikk den i 1983 for sitt arbeid for 
menneskerettighetene. Året etter, 1984, 
fikk professor Leo Eitinger æren, for 
arbeid med belastninger, og psykiske 
virkninger på ofre etter krigen. I 1996 
sto Vigdis Rabben for tur, og hun ble 
valgt for sitt forebyggende arbeid mot 
HIV/AIDS. År 2000: Kåre S. Hansen for 
humanitær innsats på det forebyggende 
område for å skape et tryggere oppvekst-

miljø og en meningsfull fritid for barn 
og unge i Oslo. 2001 - Elyas Mohammed 
ble hedret for sin humanitære innsats 
og for sitt arbeid mot vold og rasisme. 
I 2003 ble prisen tildelt Bjørn Egge for 
hans innsats over mange år for å bringe 

kunnskap til nye generasjoner om den 
2. verdenskrig. Han var en norsk krigs-
veteran, FN-offiser og generalmajor. I 
mars 1942 ble han tatt til fange av tysk-
erne og satt i tyske konsentrasjonsleirer 
inntil han i 1945 ble reddet og brakt ut 
av fangenskap av De hvite bussene under 
Folke Bernadottes ledelse. Fra 1981 til 
1987 var han president i Norges Røde 
Kors. Han var ærespresident i Verdens 
krigsveteranforbund og beskytter for 
Stiftelsen Hvite Busser til Auschwitz. I 
2004 fikk NRK og programansvarlige 
prisen for ”Institusjonen”. Steen Cnops 
Rasmussen ble tildelt den i 2005 for rol-
lespillet ”På flukt” i syv land. Sist pri-
sen ble utdelt var i 2006, og da var det 
Gregus Stornes som ble hedret for sitt 
lange, engasjerte og initiativrike arbeid 
for Røde Kors i mer enn 50 år, og spesielt 
for hans betydningsfulle humanitære 
arbeid i Murmansk fylke i Nordvest-
Russland.
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For femti år siden, i 1958, gikk David Wilkerson, en – ifølge ham selv – en enkel landsens predikant fra 
Pennsylvania, inn på territoriet til de beryktede gjengene i New York. Han ville fortelle gjengene om Jesus. 
For to skruppelløse og ubarmhjertige gjengledere fra den mest fryktede MauMau- gjengen ble møtet med 
Wilkerson en livsforvandlende opplevelse.

50 ÅRmed
MIRAKLER

1958: David Wilkerson 
gir Nicky Cruz (t.v.) en 

bibel, i bytte mot en 
baseballkølle.
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50 år med MIRAKLER

De to gjenglederne, Nicky Cruz og Israel 
Narvaez, har begge fått sine livshistorier 
på trykk. Nickys bok heter Run Baby Run 
og Israels bok har tittelen Second Chance. 
I filmen The Cross and The Switchblade 
(Korset og Springkniven) som bygger på 
David Wilkersons beretning med samme 
tittel, er begge gjenglederne filmatisert. 
Nå, 50 år etter oppstarten på arbeidet 
Teen Challenge i New Yorks ghettoer, får 
kriminelle og narkomane hjelp og reha-
bilitering ved over 400 Teen Challenge 
sentre i mer enn 80 land, pluss alle de 
som har kopiert programmet, men som 
ikke kaller seg TC. Dette er et sted hvor 
mirakler skjer. Mødre har fått sine søn-
ner og døtre tilbake. Barn har fått sine 
mammaer og pappaer tilbake. 

Maritastiftelsen og Teen Challenge
I juni var Evalena og Leiv Holstad i New 
York for å feire Teen Challenge’s 50-årsju-
bileum. De var der som norske delegater 
siden Maritastiftelsen representerer Teen 
Challenge i Norge. Åpningsfesten ble 
holdt i Times Square Church onsdag 25. 
juni. Hovedtalerne var Sonny Arguinzoni 
og Nicky Cruz. Sonny var den aller første 
heroinavhengige fra Brooklyn, New York, 
som ble fri fra sin avhengighet gjennom 
Teen Challenge. Nicky tok imot ham og 
var sammen med ham, ikke bare det før-
ste døgnet, men i uker og måneder. 

Gjenglederne
Det var et drama som utspant seg da Is-
rael og Nicky møtte ”landsbypresten” som 
invaderte ghettoen. Siden Wilkerson selv 
ble kastet ut av rettssalen og ble nyhets-
stoff da han forsøkte å få kontakt med syv 
gutter fra en gjeng som hadde myrdet en 
15 år gammel gutt med polio, var før-
ste spørsmålet han fikk: – Hei preacher, 
ække du han predikanten dem kasta ut 
av rettssalen’a? De hadde lest historien i 
avisa, så de fant ut at han var en av dem. 

Men Nicky selv godtok ikke å bli for-
styrret. Da Wilkerson en dag rakte fram 
hånda for å hilse, klabbet han til ham, spyt-
tet på ham og ba han dra til helvete, og 
om han sa ett ord til, ville han falle død 
om på flekken. Det var velkomsthilsenen. 
Litt senere, da Israel, stifteren av MauMau-
gjengen, gjorde en avtale med alle gjengene 

at de skulle komme på et gospeltreff som 
David Wilkerson arrangerte, og foreslo at 
Nicky burde komme, ble Nicky rasende 
og stakk sin beste venn og kompanjong i 
ryggen og det ble et vilt slagsmål. 

–Jeg visste ikke forskjell på rett og galt, 
men visste bare hva det var å leve som et 
dyr. Jeg var rask med å gripe til kniven, og 
skulle vært drept mange ganger. Jeg fant 
ut at den eneste måten å overleve på var å 
slåss, kjempe, skyte og leve som et dyr.

Kjærlighetens revolusjon
Israel påsto at jeg ikke var tøff nok til å 
stille på gospeltreffet og at alle gjengene 
ville kalle meg en feiging. Derfor gikk jeg 
motvillig med på å dra dit. Det var noe 
i Davids tale som traff meg rett i hjertet. 

Jeg fikk tårer i øynene og hørte meg selv 
be: – Jesus, hjelp meg! – Jeg følte meg 
elendig da jeg tenkte på alt det gale jeg 
hadde gjort, sier Nicky. Fra da av var de 
to gatepredikanter i gettoen. 

50 år senere står altså både Nicky og 
Israel på scenen da David Wilkerson for-
teller om denne dagen på 2008-jubileet. – 
Jeg kunne se ensomheten i Nickys øyne, 
men også en hunger etter kjærlighet og 
sa til ham:  – Jeg vet hva du er i stand til, 
men jeg er ikke redd for deg. Du kan ta 
kniven din og drepe meg og kutte meg 
opp i tusen biter, men husk en ting, Nicky; 
hver eneste bit vil rope ut at Jesus elsker 
deg! Nicky var ikke vant til å høre slike 
ord. Da han vokste opp i Puerto Rico, som 
sønn av en satanistprest og med en mor 

som også drev med okkulte ritualer, hadde 
han mange ganger hørt at han var Satans 
barn og at han ikke var elsket. Nicky inn-
rømmet at denne enkle setningen som 
David sa var den sterkeste påstand han 
noensinne hadde hørt. Det revolusjonerte 
alt og snudde opp ned på livet hans. 

Knivstukket igjen
En tid etter at Nicky begynte å gå på Wilk-
ersons møter, ble han stukket ned av en 
fra Apache-gjengen. Denne hånet hans 
kristne tro og skrek at han måtte ikke tro 
han kunne gjemme seg bak de kristne. 
Vanligvis ville Nicky reagert lynraskt og 
vært den smarteste, men nå skjedde det 
noe helt uvanlig. Han ropte bare: – Herre, 

David Wilkerson da 
han ble kastet ut av 

retten i New York.

Nicky Cruz slik 
mange kjenner ham.
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hjelp meg! Han var hardt skadet, hadde 
mistet mye blod og ble tatt til sykehu-
set. Først skjelte han ut sykepleieren, 
så det virket som den gamle Nicky var 
på vei ut av sitt gode skinn, men straks 
fikk han dårlig samvittighet, beklaget sin 
oppførsel, ba sykepleieren om tilgivelse, 
og spurte om hun ikke kunne få tak i 
pastoren. Der i sykesengen bestemte han 
seg for at han ville holde fast på sin nye 
tro uansett hva som ville skje. Han gjorde 
opp med Gud og seg selv. Det var ingen 
vei tilbake til gjengene. 

Et skjebnesvangert valg
Israel derimot, var av en annen oppfat-
ning. Da han så hva som skjedde med 
Nicky, og at ”Gud ikke passet bedre på” 
og beskyttet Nicky fra Apachene, fant 
han ut at det var kanskje bedre å søke 
beskyttelse hos gjengen sin. Wilkerson 
ville føre de to gjenglederne bort fra ghet-
toen og ut til et trygt sted på landet. Han 
avtalte med Israel at da han hentet Nicky 
på sykehuset, skulle han plukke ham opp 
på et angitt gatehjørne. De fant ikke Is-
rael, til sin store fortvilelse. Det tok ikke 
lang tid før Israel ble fengslet i fem år for 
medvirkning til mord. Da han og Nicky 
møttes i et veikryss seks år senere, var 
Israel hard og ville ikke ha kontakt med 
ham, enda de var sammen i tykt og tynt 
i gamle dager. Den tidligere skruppelløse 
Nicky gråt og ba sine bønner for ham. 
Noen år senere tok Israel selv kontakt, 
og Nicky fikk ham ut av hans mørke til-
værelse. Dette skrev Israel om i boken 
Second Chance (Siste sjanse). 

Sonny og heroin 
Eksgjenglederen Nicky har ledet hun-
dretusener ut i frihet og talt til mer enn 
15 millioner mennesker rundt omkring 
i verden. Sonny Arguinzoni var den 
første heroinavhengige som Nicky fikk 
hjelpe. Nicky omtalte Sonny slik på ju-
bileet:  –Den dagen Sonny ble fri fra he-
roin, ble det opptakten til en revolusjon 
for rehabilitering av narkomane i New 
York. Alle dere tidligere narkomane som 
er samlet til 50-årsjubileum, enten dere er 
newyorkere eller fra andre byer og land, 
er her på grunn av det som startet med 
David Wilkerson, mannen som hadde en 

visjon og et mål. Han spaserte rett inn og 
invaderte farlige soner i vårt nabolag hvor 
Frankensteins monster og Dracula ville 
vært redde for å sette sine føtter.

Behovet for et rehabsenter
Sonny var en hard nøtt. Wilkerson invi-
terte Sonny med seg hjem. Sonny tenkte 
at det kanskje var noen fine ting å stjele 
i huset. Davids kone, Gwen, lagde en 
deilig middag, men abstinensene rev og 
slet.  –En gang narkoman - alltid narko-
man, sa Sonny.  – Disse Jesus-greiene 
er nok ikke noe for meg. De tok en 
kjøretur. – Stopp bilen, jeg er så sjuk! 
Jeg må ha et fix! Wilkerson ville ikke 
stanse, men Sonny var desperat, truet, 
åpnet bildøra og stakk av med ordene:  – 
Sorry, preacher, jeg vet du mener det 
godt, men Jesus kan’ke gjørra’no for 
en junkie som meg! Han hadde gått på 
heroin siden han var 15 år. Etter denne 
episoden mistet de kontakten. David 
forsto at narkomane trengte et bredere 
tilbud enn en middagsinvitasjon. Be-
hovet for et rehabsenter meldte seg. I 
1961 ble Wilkersons drøm om et eget 
senter i ghettoen virkelig, med adresse 
416 Clinton Avenue. Målet var å hjelpe 
narkomane og alkoholikere i en atmos-
fære av disiplin, kjærlighet og omsorg. 
De skulle få lære seg å leve uten rus med 

Guds hjelp, og ha tilpasset arbeidstre-
ning og skolegang. 

Dealen ble glemt
En dag stod Sonny i Brooklyn og ventet 
på en deal. Da kommer det en forbi som 
han pleide å skyte heroin sammen med, 
men han så frisk ut og noe var annerle-
des. – Hei, jeg venter på en heroin-deal, 
bli her litt, så skal jeg gi deg et fix. Svaret 
kom kontant:  – Jeg junker ikke mer, Jesus 
Kristus har forandra på det. Han fortalte 
hva som var skjedd og sa at Sonny kunne 
bli med å treffe hans nye venner. I åp-
ningsmøtet fortalte Sonny selv hva som 
skjedde den dagen:  – Jeg ble så opptatt 
av hva fyren fortalte at jeg glemte hele 
stoff-dealen og gikk med ham. Jeg ante 
ikke at det var til Wilkersons senter! 

50 år med MIRAKLER

Dette rehabsenteret 
på 416 Clinton Av-

enue i Brooklyn, ble
inngangsporten til et 

nytt liv uten rus for 
mange narkomane.
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Ikke heroin, men Jesus
I døra møtte jeg Nicky Cruz. – Du trenger 
Jesus, sa han mens han fortalte om hva 
han selv hadde opplevd.  – Gud kan ikke 
gjøre noe for meg, var min respons. Nic-
ky ba meg bli natten over, han var sikker 
på at jeg kunne bli fri fra heroin.  – Hva 
slags medisin skal dere gi meg? spurte 
jeg. Det eneste svaret han ga, var:  – Jesus 
– til frokost, middag og kvelds. Han ba 
en bønn for meg, og snart sov jeg godt, 
noe som var helt unormalt. Da jeg våknet 
neste morgen hadde jeg noen rare følelser 
inni meg, akkurat som om doktor Jesus 
utførte en operasjon på meg. Jeg ble liv-
redd og ropte på Nicky, som fortsatt sov. 
Dette var så totalt fremmed for meg og 
jeg visste ikke hva som holdt på å skje. 
Nicky spurte om jeg hadde smerter, men 
jeg måtte jo si som sant var, at det gjorde 
ikke vondt, men det skjedde noe på inn-
siden.  – Å ja, hvis det er på innsiden er 
det Den Hellige Ånd som gjør et inn-
grep i livet ditt. Du har blitt fri!  – Jeg så 
på fyren og ville ikke ha slike fanatiske 
greier, så jeg ville bare ut av rommet, og 
åpnet første døra, som viste seg å være 
døra inn til kapellet! Da sa jeg ”Å nei!”, 
men jeg måtte bare be, og det eneste jeg 
fant på å si var:  – Hvis dette er sant, det 
du gjorde for Nicky og min narkomane 
venn, så vil jeg at du skal gjøre det samme 

for meg. Jeg gir livet mitt til deg, Gud! På 
et øyeblikk skjedde det. Jeg som trodde 
jeg måtte være narkoman hele livet.

Sonny og Nicky ble gode venner og 
medarbeidere. De fikk tak i en stor kas-
sebil og et lydanlegg. Sammen dro de 
inn i ghettoene og fylte bilen opp med 
narkomane som kunne tenke seg å prøve 
Jesus. De ble ikke tatt med til et kontor 
for å bli intervjuet, men kjøreturen endte 
opp i kapellet hvor de la hendene på dem 
og ba for dem i Jesu navn. Der endte nar-
kokarrieren for mange.

En framtid for narkomane
David Wilkerson oppsummerte Sonnys 
liv slik:  – Jeg har fulgt Sonny fra 1961 
til 2008. Det er utrolig å se hva mannen 
som kom fra heroinslaveri på gatene i 
New York har betydd for andre gjennom 
Victory Outreach International. Han er i 
dag ”biskop” og har tilsyn med mer enn 
600 menigheter i 30 nasjoner. Bare i New 
York har han seks menigheter. Nicky og 
jeg har talt på hans konferanser. Der så 
jeg det største beviset på Guds godhet og 
barmhjertighet jeg noensinne har sett. Et 
stort kor med over 1000 kvinner og menn 
sang, og vet dere hva den eneste betingel-
sen for å være med i koret var? Du måtte 
ha fortid som prostituert! Hvis du legger 
sammen alle menneskene Sonny har i 
menighetene og rundt i verden blir det 
ikke lett å telle dem. Var det noen som sa 
at narkomane ikke kan ha en framtid?

I løpet av 50-årsjubileet kom David 
Wilkerson med denne påstanden om 
narkotika og behandling: – Vi kan så 
visst ikke si at vi har funnet en magisk 
kur for narkomani, til det er djevelen i 
nåla, pillene og pulveret så dødelig sterk 
at det ville være idioti å hevde noe slikt. 
Alt vi kan si er at vi har funnet en kraft 
som fanger en person enda sterkere enn 
narkotika, men den fanger bare for å 
frigjøre.

50 år med MIRAKLER

Times Square Church i 
New York var vertskap 

for 50-årsjubileumet til 
Teen Challenge.

David Wilkerson trodde 
det umulige var mulig.

Kriminelle og rusavhen-
gigige i over 80 land 
takker ham og Gud!

På storskjermen til høyre i 
bildet skimtes fra venstre: 
Nicky, Israel og Sonny 
sammen med David 
Wilkerson.
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Juveler på Maritakafeen
Det nytter!
Tidligere på dagen hadde vi vært en run-
de rundt Oslo S og invitert folk til kafeen, 
og er spente på hvem som kommer. Lyset 
er noe dempet og på småbordene er te-
lysene tent. Bak disken står en av oss for 
å betjene to mikrobølgeovner klare til å 
varme opp mange porsjoner Fjordland 
risgrøt til sultne mager. Rød hushold-
ningssaft, smør, masse sukker og kanel er 
satt fram så gjestene kan forsyne seg og 
sette smak til grøten. Selv fikk jeg noen 
oppmuntringer i løpet av sommeren. På 
et kristent sommerstevne møtte jeg fire 
personer jeg kjenner som har vært en del 

av dette miljøet, og som det nå går veldig 
bra med. På tross av fengselsstraffer og 
rusmisbruk har alle fått en framtid uten 
rus, og de holder nå på med nyttige og 
samfunnsbyggende ting. Det viser  igjen 
at det nytter å motivere rusmisbrukere til 
et nytt liv.			 

Clapton til hjelp
De første gjestene denne kvelden, er en 
gutt og ei jente. Han er veldig glad for 
at vi har åpnet igjen og prater i vei og er 
både hyggelig og høflig. Hun er så tynn 
at det nesten er vondt å se på. Idet jenta 
får øye på siste nummer av MaritaNytt 

Maritakafeen åpner igjen i kveld 

og det er på tampen av juli måned, 

tirsdag 29. juli, klokka syv. Vi som 

skal servere og prate med folka har 

delt et gudsord sammen og bedt 

for folket på gata, vel vitende om at 

”ferieminnene” deres nok bare har 

vært stress for å få nok penger til å 

tilfredsstille slavedriveren – behovet 

for neste dose og alle omkostninger 

ved misbruket. Kontrasten til våre 

ferieopplevelser blir store.

Grethe, Marianne og Jofrid, tre glade frivillige kafé-
arbeidere er klare til å ta imot kveldens gjester og 

byr på Fjordland Grøt. Uten de frivillige medarbei-
derne hadde ikke Maritastiftelsen kunnet drevet 

kontakt - og motivasjonskafeen.Av Bjørn Olav Thune
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bryter hun ut: ”Oi, det står om Eric Clap-
ton, han er favoritten min! Han har gått 
gjennom mye i livet, mista guttungen sin 
også.” Jeg forteller henne at det er jeg som 
skriver for bladet, og at jeg kan noen av 
sangene hans. Hun spør meg om jeg ikke 
kan finne gitaren og synge Tears in hea-
ven (Tårer i himmelen). Denne sangen 
skrev Eric Clapton etter at sønnen hans 
døde i en ulykke. Sangen får henne til 
å tenke på at hun en dag skal møte det 
lille barnet hun selv har mistet, som hun 
vet er i himmelen nå.  – Kan ikke jeg få 
synge sammen med deg, for det gjør meg 
så godt?” spør hun. 

You Look Wonderful Tonight
Jeg finner fram teksten og setter meg ned 
sammen med henne ved bordet. Stem-
men hennes er sped, men veldig klar og 

ren, hun leter litt etter ordene og konsen-
trerer seg hardt for å følge med på linjene. 
Hun beklager at hun er rusa og faller litt 
ut, men jeg sier til henne:  – Du kan jo 
synge, det låter jo bra! Hun spør meg om 
jeg kjenner til to sangpedagoger hun har 
tatt timer hos tidligere, og om jeg vil høre 
et dikt av Einar Skjæraasen.  – Ja takk, det 
vil jeg gjerne, svarer jeg. Så deklamerer 
hun et dikt mens jeg lytter. Bak den nar-
komane fasaden ser jeg en juvel som ble 
skapt til å leve et helt annet liv. 

Jeg vet ikke hva som gikk galt i hennes 
liv, men jeg viser henne et stykke jeg har 
skrevet i et tidligere Maritanytt, ”Tanker 
på Maritakafeen” og blar også opp på Leiv 
Holstads livshistorie, som er årsaken til at 
Maritastiftelsen finnes. Hun stikker bla-
det ned i vesken sin, mens hun spør om 
jeg kan Wonderful Tonight av Clapton. 

Jeg kjenner melodien, men er usikker på 
hele teksten, men det gjorde ingen ting, 
for hun kunne den, gitt:

It’s late in the evening; she’s wonde-
ring what clothes to wear. 
She puts on her make-up and brus-
hes her long blonde hair. 
And then she asks me, ”Do I look 
all right?” 
And I say, ”Yes, you look wonderful 
tonight.” 

Idet hun skal til å gå, sier hun: ”Jeg 
skulle gjerne sluttet med jobben jeg har 
der nede”. Kroppsspråket hennes forteller 
meg at hun kjenner seg lite ”wonderful” 
i det hun går ut i den ”kalde” oslonat-
ten. Jeg er gammel nok til å være denne 
jentas far, men etter å ha sett lyset som 

Elise Julsrud  og Alexander Botn 
har konsert på Maritakafeen. 
Alexander var sivilarbeider 
og mye med på Marita Ungs 
musikkverksted.
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glimtet i hennes øyne da vi sang, er det 
ikke rart jeg tenker med meg selv: ”Yes, 
you look wonderful tonight.” Jeg ser på 
juvelen. Det som er så trist er at jeg tror 
neppe hun syns det er lett å synge med 
Clapton: ”Yes, I feel wonderful tonight.” 
Det virket ikke sånn.

God morgen, Oslo
Mens vi står et par stykker ved disken 
hører vi en stemme:  –Kan dere hjelpe 
en fattig jente ved å kjøpe en avis til 25 
kroner? Elise har vi kjent lenge. Begge 
hadde bra med mynter og kjøpte en avis 
hver. Jeg hadde hørt at denne jenta var 

god til å synge og at hun skrev tekster selv 
og var god til å synge.  – Nå som jeg har 
gitaren framme, kan ikke du likesågodt 
synge for oss? Jeg har bare hørt om deg, 
men aldri hørt deg, sier jeg. Det vil hun 
gjerne, og synger en vise som er en hyllest 
til Oslo by. God morgen, Oslo, heter den 
og Elise Julsrud laget den selv. Første vers 
og refrenget gjengis  her:

Etter nattens hjemtur gjennom 
Frognerparkens sti,
tar jeg fatt på frokosten men om en 
times ti´
vil jeg komme til å finne ut at jeg 
vil heller se
søndagsfrokosten servert på selve 
Grand Café
Ref: God morgen, Oslo nå våkner 
du igjen
og du våkner med et smil

Dine men´sker er glad i deg det fin-
nes ingen tvil
God morgen, Oslo, min venn,
du våkner til en ny dag igjen

Framførelsen, teksten i fem vers og 
melodien imponerer meg.  – Hvordan 
får du det til? Syng mer, sier jeg. Hun 
forteller meg at hun snart skal ha en kon-
sert på et sted i Gamlebyen, og ved en 
tidligere anledning har blitt omtalt som 
“Oslos kvinnelige Lillebjørn Nilsen”. Jeg 
er imponert over at det går an å huske så 
mange visevers utenat. For andre gang 
denne julikvelden ser jeg en juvel, en 

Guds skapning som funkler av talenter 
og gaver.

Nå er det hennes tur til å utfordre 
meg: – Kan ikke du synge for meg også? 
Ta en kristen sang hvis du vil, sier hun. 
Jeg synger en sang som handler om at 
Guds nåde er større enn jeg kan si, som 
viser meg min verdi, og en ufattelig pris 
er betalt for meg. Jeg gir gitaren tilbake 
til henne, hun ville synge mer. 

Kveldens overraskelse
Akkurat da kommer en mann inn. –Deg 
var det jammen godt å se, jeg hørte at 
du var død, jeg! sier Anders, en av ka-
féarbeiderne.  – Jeg må få lov å gi deg 
en klem!  – Jeg har hørt det går rykter 
om det, hva feiler det folk?, parerte han 
med et smil, tok imot klemmen og be-
stilte grøt. Etter gjensynsgleden går pra-
ten. Elise synger mens kafeen fylles opp 

med gjester. Han lytter til sangene med 
et slitent, men undrende og åpent blikk 
i det markerte ansiktet. – Kan jeg også 
få låne gitaren din, spør han? Jeg rekker 
den over til ham og snart glir fingrene 
over halsen og høyrehånda kan både fin-
gerspill og rytmegitar. Jeg kjenner igjen 
forspillet til Pink Floyds Wish you were 
here. Han begynner å synge. Etter en 
stund må vi ha hjelp av visesangeren fra 
Oslo for å komme på teksten videre, hun 
kunne den på rams, gitt! Denne kvelden 
ble det tre sangere, og jammen funkler 
det ikke i denne diamanten også! Han 
synger flere låter.

En vakker dag
Noen har sagt at diamanter gjør seg 
best på utstilling hvis bakgrunnen er 
mørk eller sort. Johnny Cash synger det 
samme i sangen  I’m Just an Old Chunk 
of Coal, som finnes på hans gospelinn-
spillinger.

Jeg er bare et gammelt stykke kull,
Men en vakker dag skal jeg bli en 
diamant
Jeg skal vokse og gløde til jeg har den 
blå perfekte rene farven 
Da skal jeg lokke smilet fram på al-
les ansikt
Hver dag skal jeg knele ned og be
Så jeg ikke blir forfengelig under-
veis

(Samtykke til bruk av bilde og tekst på 
God morgen, Oslo er innhentet.

Diamanter på Maritakafeen
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Den evigunge syvende far i 
huset og leder for kafé – og
fengselsarbeidet mikrer grøt 
og blander saft og vann.

I disken gjelder det å 
ha tunga rett i munnen, 
sier Trond.

Han tapper kaffe fra automaten 
og spør samtidig gjestene om 
det ikke skal være noe mer før 
vi stenger?
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Menneskehandel

Nigeria til Oslo
På Maritakafeen har ansatte og 
frivillige medarbeidere satt seg 
godt til rette ved bordene. De 
forsyner seg med frukt og drik-
ke mens sosialkonsulent Berit 
Bulien Johansen fra Pro Sentret 
deler erfaringer de har kartlagt 
i møte med afrikanske kvinner 
og menn med prostitusjons-
erfaring. Hun kan fortelle at 
mange kvinner og menn 
har en bakgrunnshistorie, 
men ikke alle.

Reisen fra

Berit Bulien Johansen, so-
sialkonsulent og sosionom 
ved Pro Sentret, deler av sin 
erfaring for ansatte og frivil-
lige på Maritakafeen.
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Rekrutteringen hjemme
Flere av de nigerianske prostituerte kom-
mer fra den fattige Edo-staten i Nigeria. 
Det er ofte her reisen til Europa begyn-
ner. Kvinnene kan ha et ønske om å støtte 
barn, søsken og foreldre, og familien er 
gjerne med på planleggingen. Flere er 
trolig klar over at arbeidet det er snakk 
om er prostitusjon. Andre blir forespeilet 
annet arbeid, men møter virkeligheten 
senere. Prosessen kan i noen tilfeller være 
å gjøre en gjeldsavtale som underskrives 
sammen med advokat. Kvinner og menn 
setter seg nemlig i gjeld. Avtalen kan være 
at de skal betale 40 000 EURO til bak-
menn. De blir ofte innbilt at det er lett å 
tjene disse pengene på forholdsvis kort 
tid i arbeid i Europa. 

Gjeld og svart magi
Selv om Edo-staten er en kristen stat, 
er svart magi, kalt ”juju” (vodoo), mye 
utbredt. Ifølge Bulien Johansen besegles 
denne avtalen sammen med en ”traditio-
nal doctor” som utfører et rituale. Kvin-
nene må gi fra seg en liten pose med et 
slags ”pant”. Det kan være hår, noe fra 
kroppen eller andre eiendeler. Hvis de 
ikke holder sin del av gjeldsavtalen, kan 
de selv eller familien bli rammet av syk-
dom eller død. Hvis ikke gjelden betales 
tilbake av den som reiser, kreves familien 
for gjelden. Dette skaper frykt hos jen-

tene, noe som gjør det ekstra vanskelig 
å bryte ut. 

”Madam” i Europa
Neste etappe er en lang reise som kan 
foregå både med buss, båt og fly hvor 
mange er involverte. Marokko er et 
ganske vanlig land å reise gjennom for 
å komme seg til Europa. De fleste afri-
kanere med prostitusjonserfaring som 
er i Norge kommer til Spania eller Italia 
først. Der søker de ofte om opphold og 
er knyttet opp til en ”madam” eller bak-
mann, som holder øye med regnskapet 
og nedbetalingen av gjeld i Europa. Med 
opphold i Europa kan de fritt reise til 
Norge og være her i tre måneder. Mange 
bor sammen i en leilighet.

Ut av prostitusjon?
Fra 2006 har antall afrikanere overgått de 
norske i dette miljøet. Ifølge Pro Sentret 
var det da 409 nigerianere og 363 norske. 
Siden har denne tendensen holdt seg. I 
løpet av 2007 registrerte Pro Sentret at 
det er 1157 forskjellige personer som job-
bet med prostitusjon på gaten i Norge. Av 
Pro Sentrets brukere samme år var hele 
79 % utenlandske kvinner. Bulien Johan-
sen er nøktern og sier at det er mange 
utfordringer i å hjelpe noen ut av prosti-
tusjon, men en del rettigheter finnes for 
mulige ofre for menneskehandel. Å bryte 

ut er den store bøygen for mange, siden 
gjeldsavtalen og frykten de har veier tyn-
gre enn ønsket om å komme ut. De våger 
heller ikke anmelde sin ”madam” så lenge 
de ikke har nedbetalt gjelden. Pro Sentret 
hadde vært i kontakt med 34 personer 
som fortalte en historie som tilsa at de 
hadde vært utsatt for menneskehandel 
i 2007, og 20 av disse var nye det året. 
Medio juni 2008 hadde de vært i kontakt 
med 47 personer i samme situasjon. 

Å returnere
Å returnere til hjemlandet er en stor ut-
fordring, med tanke på hva som venter 
der. IOM (International Organization for 
Migration) har returprosjekter med tilbud 
om å returnere og se på mulighetene for 
å starte småbedrifter. En utfordring med 
det er at man må registrere seg hos politiet 
i Norge, og i et korrupt land kan myndig-
hetene ta det meste av pengene. Derfor er 
det ønskelig med en mulighet til å skape 
retur via hjelpeorganisasjoner, uten po-
litikontakt, noe som kan fungere bedre. 
Svært få benytter seg av dette i dag, men 
i Italia, Hellas og Østerrike har det vært 
gjennomført et prosjekt hvor flere kvinner 
har valgt å returnere til Nigeria.

Det gjenstår å se hva som vil skje når 
loven mot kjøp av sex skal håndheves. 
Uansett kommer de nigerianske menn 
og kvinner til å måtte forholde seg til sine 

Menneskehandel Reisen fra Nigeria til Oslo

Vi fikk høre mange interessante 
og oppsiktsvekkende historier 
om hva mange av de gatepro-

stituerte har gjennomlevd.
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Menneskehandel Reisen fra Nigeria til Oslo

avtaler og sin gjeldsbyrde. Enkelte sier de 
vil reise til et annet land, men forhåpent-
ligvis er det noen som vil våge å bryte ut, 
men da trenger de hjelp og oppfølging. 

Maritastiftelsen vil hjelpe
I januar 2009 innføres muligens loven 
mot kjøp av seksuelle tjenester, noe som i 
praksis betyr at prostitusjon blir en del av 
en kriminell handling, siden et salg ikke 
kan gjennomføres uten at noen kjøper. En 
direkte effekt av dette er at et stort antall 
(fortrinnsvis) kvinner vil bli uten leve-
brød. Det mangler eksakte tall på hvor 
mange som lever av å selge sex på ute-
markedet i Oslo, men ut fra den kontakt 
vi i Maritastiftelsen har med dette miljøet, 
mener vi at det kan dreie seg om minst 
1500. I tillegg kommer det såkalte inne-

markedet der tallene er enda høyere. En 
mulig positiv effekt av denne lovendringen 
er at den i beste fall kan tvinge fram en 
motivasjon til endring av livsmønsteret. 
I tillegg kommer det at prostitusjon i seg 
selv er så belastende både mentalt, fysisk 
og sosialt at mange som har det som yrke 
er motivert for en slik endring. Gjennom 
den kontakt vi har hatt med dette miljøet i 
flere år, har vi registrert en dyp lengsel et-
ter en annen virkelighet hos flere, men for 
de fleste fortoner dette seg som en umulig 
drøm som det bare er vondt å snakke om. 
Vårt tilbud til de utenlandske kvinnene 
har tidligere vært akutt hjelp, samtale og 
enkel servering, men nå er vi i gang med 
et større prosjekt hvor endemålet er å gi 
dem kompetanse og hjelpe dem til å få en 
annen jobb enn den de nå har.

Om menneskehandel 
Menneskehandel innebærer 
grove brudd på menneskerettig-
hetene. I korte trekk er mennes-
kehandel å utnytte andre enten i 
prostitusjon eller for andre sek-
suelle formål, i tvangsarbeid el-
ler tvangstjenester, i slaveri eller 
slaverilignende praksis, eller ved 
fjerning av organer. Utnyttelsen 
skjer ved hjelp av vold, trusler, 
misbruk av sårbar situasjon el-
ler annen utilbørlig adferd. FN 
definerer menneskehandel i Pa-
lermoprotokollen artikkel 3. Les 
mer på www.prosentret.no på 
linken Handel med mennesker.

I Norge har trafikkerte per-
soner som ønsker å bryte ut av 
situasjonen og å slutte med pro-
stitusjon krav på:

- 6 mnd utsettelse av et bort- 
eller utvisningsvedtak (også kalt 
refleksjonsperiode)  - et trygt 
oppholdssted  - medisinsk og 
psykososial hjelp  - økonomisk 
bistand  - informasjon, råd og 
veiledning om sine rettigheter, 
valgmuligheter og plikter  - en 
mulighet til å anmelde bak-
menn/halliker.

Om Pro Sentret
Pro Sentret ble opprettet i 1983 
som Oslo kommunes hjelpetil-
tak for kvinner og menn i prosti-
tusjon. Pro Sentret er nasjonalt 
kompetansesenter med ansvar 
for alt som har med prostitusjon 
å gjøre. Pro Sentret kartlegger 
prostitusjon og trafficking i Nor-
ge. De har også et oppsøkende 
arbeid med varmestue og  hel-
seavdeling. Individuell oppføl-
ging, hjelp og kurs for å gå ut 
i annet arbeid tilbys. Hvis noen 
har blitt trafikkert til Norge, og 
ønsker hjelp til å komme ut av en 
slik situasjon, ønsker Pro Sentret 
å hjelpe.

Vi trenger
brukt og nytt!
Bor du i Oslo-området og har møbler, bøker eller annet du 
vil gi bort? Ring oss gjerne og avtal henting.

Du kan også levere direkte i åpningstiden.

Åpningstider:  Man-fre:    kl  11.30 – 17.00
                             Lørdag:     kl  11.00 – 16.00

MaritaBruktbutikk
Markveien 67, Oslo

Tlf. 22 38 19 20 
E-post:  maritabutikken@marita.no
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Postabonnement B

RETUR:

MaritaNytt
Holsts gate 6,
N-0473 Oslo

www.marita.no
Mer å lese på

Dersom du ønsker skattereduksjon på gaver til Maritastiftelsen, må vi ved årets slutt sende 

informasjon til skattemyndighetene om gavens størrelse, ditt navn, adresse og personnum-

mer. For at vi kan ordne dette, må vi få fullmakt fra deg for å formidle disse opplysningene 

til skattemyndighetene. Du vil da kunne trekke gavebeløp fra kr 500,- inntil kr 12.000,- fra 

din skattbare inntekt. Du vil motta en årsoppgave fra Stiftelsen KRAFT på gaven(e) som er 

innrapportert til skattemyndighetene.

SKATTEFRIE GAVER TIL MARITASTIFTELSEN
Gjennom Stiftelsen KRAFT er Maritastiftelsen godkjent av skattemyndighetene for å motta 

gaver som gir rett til skattefradrag for giverne. Det er viktig å være oppmerksom på at skat-
tefradraget gjelder kun for gaver innbetalt til bankkonto, og ikke for gaver gitt kontant.

Ta kontakt med oss på tlf 22 04 54 00 eller epost marita@marita.no
for å få tilsendt fullmaktskjema, eller last det ned på www.marita.no M A R I TA

s t i f t e l s e n

Har du ikke hørt Hans Inges jule-CD, kan 
vi love deg at den kommer til å bli en 
favoritt! Låten ”Svolværgutt” er alene god 
grunn til å skaffe seg CD’en. Den perfekte 
julegave til slekt og venner.

Da CD’en ”Deilige desember” ble utgitt, 
brakte den Hans-Inge Fagervik nesten til 
topps på Norsktoppen, hvor plata lå til 
ut i januar 2003. 

Nå går det mot jul igjen, og vi anbefaler 
denne kjempefine juleplata til alle. Alle 
inntektene av salget går i sin helhet til 
Maritastiftelsens arbeid mot narkotika. 

Plata kan du bestille direkte fra Maritastif-
telsens kontor.

Ta kontakt via post,  telefon, faks eller e-post 
og bestill ”Deilige desember”.

Pris pr. CD:
Ved bestilling av 1 CD               kr. 169,- inkl. porto
Ved bestilling av 2-4:                 kr. 149,- inkl. porto
Ved bestilling av 5 eller fler:    kr. 129,- inkl. porto

Bestillingsinformasjon:
Post: Maritastiftelsen, Holstsgt. 6, 0473 Oslo
Tel.: 22 04 54 00, fax: 22 04 54 10,
e-post: marita@marita.no

”Deilige desember”!
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